

РОССИЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ТУРИЗМА И СЕРВИСА



РЕКТОР
Александр Алексеевич
Федулин

В настоящее время туризм и сервис являются одними из наиболее динамично развивающихся отраслей современной мировой экономики. Предприятия индустрии туризма и сервиса многочисленны и разнообразны. Здесь постоянно возникают все новые виды услуг, призванные удовлетворять изменяющиеся потребности населения. К началу третьего тысячелетия около 70% населения развитых стран было занято в туризме и сервисе. С каждым годом этот показатель растет, причем наиболее емкой в плане общей занятости является именно сфера услуг. В России, начиная с 1993 года, расходы на оплату услуг увеличивались ежегодно в среднем на 27,2%. К 2002 году эта доля составила уже более 12% к ВВП. На сегодняшний день сфера туризма и сервиса превратилась в один из важнейших рычагов экономического и социального прогресса.

Свой вклад в совершенствование отечественной индустрии туризма и сервиса вносит и коллектив федерального государственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Российский государственный университет туризма и сервиса» (ФГОУ ВПО «РГУТиС»).

В декабре 2007 года вуз отметил свое 55-летие. Университет был изначально ориентирован на подготовку специалистов по широкому спектру сервисных специальностей. Благодаря творческим усилиям коллектива в течение полувека создавались условия для ус-

пешной трансформации отраслевого института в высшее учебное заведение нового типа, объединяющее учебные и научные организации, занятые образованием, научно-исследовательской деятельностью и высокотехнологичным производством в области туризма и сервиса. Результаты этой работы очевидны. Если в рейтинге Министерства образования РФ, составленном в 2001 году, среди всех вузов России университет уверенно занимал лишь почетное 15-е место, то к концу первого десятилетия XXI века вуз приобрел федеральный статус, превратившись в ведущее высшее учебное заведение страны, осуществляющее подготовку специалистов для сферы туризма и сервиса.

Сегодня на базе РГУТиС функционирует Учебно-методическое объединение (УМО) учебных заведений Российской Федерации по образованию в области туризма и сервиса. Оно объединяет более 250 учебных заведений высшего и среднего профессионального образования и является центром разработки образовательных программ по направлению сервиса и туризма. Специальности, которые курирует УМО, оказались в наибольшей степени востребованы реальной практикой России и других стран. В связи с этим процесс открытия соответствующих специальностей в области туризма и сервиса в российских вузах существенно активизировался. УМО, внимательно подходя к вопросам открытия специальностей в вузах, много внимания уделяет проблемам повышения уровня учебно-методической работы, подготовки новых учебников и учебных пособий, обучения и переподготовки преподавательских кадров из регионов в ведущих вузах России. Наибольший удельный вес вузов, реализующих образовательные программы высшего профессионального образования в области сервиса и туризма, отмечается в Центральном федеральном округе РФ. Наименьший вес приходится на высшие учебные заведения, реализующие образовательные программы в области сервиса и туризма в странах СНГ. Но тем не менее, даже такое незначительное их количество свидетельству-

ет о востребованности направлений подготовки и специальностей в области сервиса и туризма за рубежом, актуальности подготовки кадров таких квалификаций в странах СНГ.

В настоящее время в университете получают образование около 50 тыс. студентов очной, очно-заочной и заочной форм обучения. В структуре вуза 11 факультетов и 46 кафедр, обеспечивающих реализацию 24 программ среднего и 46 программ высшего профессионального образования, 22 направлений подготовки бакалавров, 5 направлений подготовки магистров и 14 направлений подготовки в рамках экстерната. Функционируют хорошо отлаженная система переподготовки и повышения квалификации работников высшей школы, аспирантура (33 специальности) и докторантура (6 специальностей по 4 научным направлениям). В университете осуществляется профессиональная подготовка кадров для индустрии туризма и сервиса в рамках программ дополнительного образования и ряда международных проектов. Совместно с Международной школой бизнеса (Будапешт, Венгрия) – филиалом Оксфорд Брукс университета (Великобритания) – открыта и успешно работает международная программа обучения на степень бакалавра по направлению «Бизнес-администрирование и менеджмент».

С целью ознакомления с зарубежными моделями образования, распространения передового опыта, предоставления возможности преподавателям и студентам стажироваться и обучаться в зарубежных университетах и колледжах в университете был создан Центр международных программ. Сотрудники центра сумели наладить прямые связи с международными организациями, ассоциациями и зарубежными образовательными учреждениями. Благодаря их усилиям были разработаны проекты по активизации академической и студенческой мобильности совместно с Ассоциацией городов Евросоюза XARXA, консорциумом колледжей международного развития CCID (США), американскими советами по международному образованию АСПРЯЛ, Оберлин университетом (США, Огайо); налажено взаимодействие с международными молодежными организациями Interair, Interexchange в проведении информационно-рекламных мероприятий по рекрутингу студентов на программы стажировок Work and Travel и American practicum program; стали регулярно проводиться консультации студентов и аспирантов по поиску информа-

ции и оформлению документов для участия в программах годовичных и краткосрочных стажировок.

Членство университета в консорциуме общественных колледжей мирового развития CCID делает возможным организацию обучения и краткосрочных стажировок для студентов и преподавателей в 98 колледжах США, Канады и Европы, включая программы по гольфменеджменту, администрированию в отеле, санаторно-курортном бизнесе и спорте, компьютерных информационных системах, в дизайне интерьера и одежды, офисных технологиях, связях с общественностью и др.

Существенную часть образовательной структуры университета составляют его филиалы, расположенные в различных регионах России. В 2003 году в структуру вуза входило 11 подобных региональных учебных площадок. К настоящему времени их число достигло 16. Общая концепция развития сети филиалов ФГОУ ВПО «РГУТиС» предполагает предоставление все более широких возможностей для получения населением отдельных регионов страны качественного образования в области туризма и сервиса непосредственно по месту жительства. Образовательная деятельность филиалов строится по тем же принципам, что и в головном вузе, в целом выдерживая высокий уровень требований государственного образовательного стандарта. Безусловно, учитываются потребности регионов в подготовке востребованных специалистов. Только за последние три года в филиалах университета было открыто 28 новых образовательных программ, в том числе по 7 специальностям ВПО, 18 специальностям СПО и 3 специальностям ДПО. В период с 2007 по 2008 год на образовательной карте России появились новые филиалы ФГОУ ВПО «РГУТиС» (в Казани и Калуге).

Повышение квалификации региональных преподавателей – важное направление работы структурных подразделений университета. Одной из приоритетных задач курсов повышения квалификации является формирование единых подходов к преподаванию, учебно-методическому обеспечению образовательных программ, реализуемых в региональной сети РГУТиС, внедрение единых стандартов качества образования. Непосредственная работа преподавателей филиалов с преподавателями головного вуза является необходимой предпосылкой к формированию единого образовательного пространства «университет – филиалы».